

# 永不风化的古城

□李秋燕

一条几百米长的土丘横亘在一片嫩绿的麦田里,那是承载着古老文明和无穷智慧的洹鹿城遗址。

洹鹿城古城是黄帝大战蚩尤的主战场,是“涿鹿大战”的主阵地,战争的目的是双方争夺适于牧放和浅耕的中原地带。

天地玄黄,宇宙洪荒,那些千百年前传说中的神人,个个呼风唤雨,吞云吐雾,日行千里,奔跑中的脚印有谁能具体说得清呢?

小心翼翼地拨开锐利又深刻的荆棘,打捞出一条岁月尘封的古道,爬上古城墙头。北望,李固村一排整齐的红瓦房屋顶在阳光下熠熠生辉,整个村庄在延绵百里太行山的依托下,格外明净。转身远眺,田野空旷,两位老乡正在灌溉,麦苗还未能将田地完全覆盖,田埂像一道平行线伸展到目力不及的远处。高耸的红砖烟囱携着简陋的厂房,在瓦蓝瓦蓝的天空下沉默。

微风徐来,收回视线,把目光跌落到城墙下的一汪绿水中,李固村的前世今生,慢慢荡漾开来。

洹鹿城周边土地肥沃,适合农业耕种,在远古时代是兵家必争之地,黄帝与蚩尤为此一共打了3年仗,交战九次,最后把蚩尤消灭在洹鹿城。远古时代的这场战争,结束了部落各自为战的历史,各部落的人都愿归顺黄帝,一致拥戴他为盟主。黄帝逐步统一了黄河流域各个部落,使黄河流域各地的文化开始互相融合并产生了早期的华夏文化。就此来看,洹鹿城在华夏文明的传播中起到了非凡的作用。

李固村民个个勤奋,以独具匠心精神,对这片精神和物质双富饶的土地诠释着热爱与深情。李固村有着“天下粮仓之村”的称号。当年,国家奖村里一台东方红拖拉机,用于农业生产。1976年,李固村向国家供应了优质小麦500万公斤,国家又奖村里一台丰收牌拖拉机。连续两年为国家作出重大贡献后,消息迅速传遍大江南北,全国人民纷纷向李固村投来赞叹的目光。

面对选择,自古熊掌与鱼不可兼得。因为土地,李固村在取舍间也失去了一次机遇。1983年,县里组织人员到北京申报洹鹿城为“天下第一城”。到京以后,村民探听到洹鹿城一旦被评上,村民就会面临失去一大部分耕地,同时还会牵扯到房屋拆迁。以农业耕种为生的农民,怎舍得离开土地?世代居住的家园怎舍得离开?一念之下,撤回了“天下第一城”的申请书。村民们相信,历史既然选择了洹鹿城,洹鹿城必然还会遇到最美的机遇。

离开洹鹿城古城墙,附近的一小片棉花绿意正浓,那些绽放的或紧闭的棉铃,最了解这片承载着华夏文明起源的热土。

## 二

谈到洹鹿城,汉献帝刘协是永恒的话题。

建安二十五年(220年)正月,曹操病死,曹丕继承魏王。在曹丕的授意下,群臣劝说汉献帝以尧舜故事禅位魏王。他虽然

很不情愿,但深知汉室早已名存实亡,遂一下诏书,设坛禅位。曹丕受禅,封刘协为山阳公,国都为洹鹿城,并命他即日起行,前往封国山阳(其境域包括今河南焦作市区和修武县西部、北部)。

汉献帝刘协大半生都在“挟天子令诸侯”的政治漩涡里颠沛流离,面对摇摆的江山,他窝囊、隐忍、羞愧。他的忍受和无能为力,让我们心疼。

或许,压抑得太久,自由来的不易,摆脱权利束缚后,汉献帝变得平静、从容。来到洹鹿城后,他把所有的精神和力量投放到黎民百姓身上,他要在这片属于自己的土地上施展自己的治国才能。

他四处巡游察看民情,发现老百姓饱受战争摧残,民不聊生,就减息,休养生息。同时,自己将以前在皇宫中学会的精湛医术,用来救死扶伤,拯救黎民百姓。刘协夫妇经常到云台山一带采药,施医救民。山阳国都城洹鹿城新宫落成后,刘协夫妇当天就在洹鹿宫太极堂为百姓进行义诊,并接受病人咨询。由于医术精湛、免费服务,刘协夫妇被当地百姓赞誉为“龙凤医家”。现在的百家岩景区石碑上仍刻有“汉献帝行医图”。

魏明帝青龙二年(234年)三月,54岁的刘协告别了多半在压抑中度过的人生。汉献帝把人生中最亮丽的一段时光,定格在了洹鹿城。魏明帝曹睿闻讯,“素服发丧”,溢其为汉孝献皇帝。汉献帝被以天子之礼葬在洹鹿城西北5公里之处(即今修武县七贤镇古汉村南)。

一方水土一方人,汉献帝用仁义滋养了洹鹿城的每一片土地,现代的李固村民团结奋进的精神传承着仁义之风。

## 三

日到中天,我们一行在街道上围着一大锅咸米饭狂拍留念。锅内米粒金黄,肥瘦相宜的肉片诱人食欲,海带丝伴着绿生生的白菜点缀其中,猛吸一口气,那香味啊,让人恨不得下手抓一把直接塞嘴里。这是李固村委专门请师傅做的待客饭,据说这咸米饭还有个美丽的传说叫“神仙不出洞”。顾不了形象了,大家各自端上一大碗坐在门楼的暖阳下开腔。

饭间,我们问到村里今年受灾情况是否严重,村干部自豪地说,今年的村庄和庄稼丝毫未受影响,排水相当畅快,这得益于村里的早年规划。

以前,村子里有土房,有砖房,村民们是拆了盖、盖了拆,一家比一家的地平高,排水问题存在隐患。1993年村委针对这一情况,制定了20年规划图,村民盖房统一地平、统一面积、统一高度。制定东西30米宽街道一条、20米宽的街道两条、10米宽11条的建设规划。

现在五里源乡准备把李固村打造成明星村,进一步再把村子整体绿化。同时要求村里保护好历史遗址,讲好历史故事,吸引更多的人来村里旅游,为新农村建设树标杆。

相信李固村在修武县“以美学引领全域旅游”的大环境下,越来越好,越来越美。



# 一切都刚刚好

□孙迎健

突如其来的工作延误了时间,出门时已是夜幕来袭。冬夜漆黑阴冷,街灯暗淡发黄,砖石纵横交错,长椅寒气逼人,浸遍全身的冷气在静寂中散发出淡淡的伤感,试图唤醒疲惫且彷徨的灵魂。

坐到车里后,却迟迟没有发动。时间像凝固一般,全部用于思考和预判。这么晚的天,即便开回小区,停车位也难寻觅。无论是心急火燎地小区乱转,还是心存侥幸地停到路边,都会把刚刚平复的心情再次撕碎。望着对面不远的公交站牌,还是决定去响应蚂蚁森林“每周少开一天车”的环保倡导。

根据手机APP查询结果,估计还要等待15分钟。有回就得有来,明早怎么过来呢?还得留个后手,回单位拿手套,以备不时之需。预算刚刚好,返回时与23路不期而遇。

许久没有坐车了,还是习惯性选择车尾靠窗的位置,无论是窗外还是车内,都能尽收眼底。偷偷拉开窗户的一丝缝隙,让车外冷风与车内浊气交互对流,立即有了升舱的舒适感。末班行驶,错峰出行,让路途变得特别丝滑,一路上除了站点、红绿灯和礼让行人,基本都是平稳快速地推进,再无旅途的压抑和不适。

放不下“走路健身”的执念,只好说服自己提前下车,以便留

出空间和时间。规划的路线中,既有寂静暗黑的朝阳路,也有鼎沸喧闹的和平街,可盐可甜。朝阳路上,脚踏泛黄的落叶,沙沙作响,感叹着今年实体经济的举步维艰;和平街上,眼观诱人的美食,扫码支付,印证着“骑自行车逛酒吧,该省省该花花”的网络名句。

身上的衣服不厚,心中的情绪不乱,脚下的步伐不慢,变幻成动点在路线图不断移动。这个点遇到的,有外出锻炼的,有赶赴酒场的,有赶路回家的……但目的大概率是相同的,辛苦忙碌一天,就要在“夜生活”里找回自己和放松自我,也算是给即将过去的一天好好告个别吧。

等走到小区时,发现机动车停得满满当当,便暗自庆幸之前的果敢决策。窃喜之后,也开始复盘坐车和走路,确实别有一番滋味。没有了开车的方便快捷,但换了一种出行方式,给枯燥单调的生活点缀了色彩,增加了难度,添加了希望。人生就是这样,时常换换思路和风格,压迫感就会少一点,体验感就会多一些,整个世界也会变得活色生香。

夜深了,又得考虑和期待明天的出行了。手套都提前拿回来了,共享单车就是顺理成章的必选项。或许凡事都有预判,那么一切都在掌控中,一切都刚刚好。



## 诗歌欣赏

# 爱冬日的阳光

□朱莉娟

透过玻璃,手上沾满阳光  
驱散一身寂寞,温暖此刻的愁肠  
如同一剂恰到好处的药方  
如同一件暖人心扉的衣裳  
不多不少,恰如最舒服的温床

抿一口新采的怀菊花茶  
淡淡的清苦瞬间让思绪清醒  
是太贪恋于偶得的懒散  
是太沉醉这柔情的暖阳  
全忘了,窗外时不时敲打的瑟瑟寒风

抖擞抖擞精神  
卸下朦朦胧胧的睡意  
不惧怕那耸人的冷雨冰霜  
该起身去远方  
去远方收集更多的阳光

# 冬访百家岩

□张文海

久闻百家岩,  
胜迹访七贤。  
红峡无冻云,  
残碑承宋元。  
魏晋几清流,  
醉梦倚层峦。  
孝女知何处?  
长吟塔难言。

本版来稿请发至邮箱 jzwbxq@163.com